TTY OHJ-4100 Kayttojarjestelméit (4dop), Tentti 23.3.2006

Jiitd ainakin yksi vastauspaperi, vaikka se olisi tyhji! Kirjoita jokaiseen vastauspaperiisi yo. ot-
sikkotiedot, nimesi, opiskelijanumerosi, koulutusohjelmasi, paperin jirjestysnumero ja—suluissa—
jéttiimiesi paperien kokonaisméérd. Muista vastata kaikkiin (osa)tehtévin kysymyksiin!

Téssd tentissd el saa kiyttad laskinta, tietokonetta, puhelinta, omia konseptipapereita, muistiin-
pancja, kirjoja, monisteita tai vastaavia. (Omia tietojaan ja jirkedin saa kiiyttdd. .. ;) Onnea!

1. Selitd lyhyesti (4-6 rivid/kohta) seuraavat termit: (a) etuoikeutettu kiisky, (b) erdajo, (c) kes-
keytys, (d) keskeytysvektori, (e) irrottava vuoronnus eli skedulointi ja (f) UNIX tunnustietue
(i-node). (1p kukin)

2. Kuvaa lyhyesti seuraavat levypifn vuorotusalgoritmit; kerro kunkin hyviit ja huonot puolet:

(a) Shortest Service Time First (Shortest Seek Time First; S5TF) (2p)
(b) SCAN (hissialgoritmi) (2p)
(c) C-SCAN (2p)

3. Mittaukset tietystd yksisuoritinjirjestelmisti ovat osoittaneet keskim#friisen prosessin kiiyt-
tivin T ailayksikktd ennen pysihtymistiin odottamaan I/0:ta. Prosessin vaihto kestdd S
CPU aikayksikkdi, joka siis menee hukkaan (overhead). Anna kaavat CPU:n keskiméiriiselle
kiyttoasteelle (CPU efficiency; hyddyllisen CPU-ajan suhde CPU-kokonaisaikaan) kussakin
seuraavassa tilanteessa, kun jirjestelmi jalaa ajan kiertovuorottelulla (round robin) malsi-
miaikakvanttina @: (a) @ =00 (B)Q@>T ()5 <Q@<T dT>Q=85 (e) Q=0
Johda tai perustele kukin kaavasi lyhyesti! (5p)

4. (Sivuttava virtuaalimuisti.) Perustele lyhyesti vastauksesi, pelkki kaava ja/tai numeroarvo
eivat riitd! Tehtdvin eri osat ovat toisistaan riippumattomat.

(a) Taulukossa on koneen neljissd kehyksessi (sivutila, page frames) olevien sivujen kehylk-
seen latausaika, viimeisen viittauksen aika sekd R (viitattu, referenced) ja M (muutettu,
modified) bitit (ajat esim. tapahtuneiden kellokeskeytyksien lukumiarii).

Kehys | Lataus | Viittaus | B | M

] 126 275 oo
1 230 260 10
2 120 272 111
3 160 280 1]1

Minkd kehyksen sivun ja miksi korvaisi korvausalgoritmi: (i) FIFO (first-in-first-out),
(ii) LRU (least-recently-used), (ili) kello (= toinen mahdollisuus, second chance, clock),
(iv) optimaalinen (kehysviitejono tistd eteenpiin 400 024 210 32)7 (1p kukin)

(b) Montako ldsnéolokeskeytysté tapahtun kiiytettiessi FIFO-poistoalgoritmia, kun viitejo-
no (reference string) on 0,1,2,3,0,1,4,0,1, 2, 3, 4 ja kehyksid (sivutiloja, page frames) on
kolme (3)7 Enté, jos kehyksid on neljd (4)7 Vertaa tuloksia! (Laske lisniolokeskeytyksek-
gl myds aluksi tyhjin kehyksen tiyttiminen.) (5p)

(e} Kiiskyn suoritus vie keskiméfrin yhden mikrosekunnin, jos lisndclokeskeytyksid ei satu, ja
lasnAolokeskeytyksen kisittely vie keskim##rin n mikrosekuntia lisii, Anna kaava kiskyn
keskimAdaraiselle suoritusajalle lisniiolokeskeytykset huomioonottaen, jos lisnéolokeskey-
tyksid tulee keskim#rin kerran k kiiskyssé (eliniki on k). (Zp)

(d) Koneessa on 32 bitin osoiteavaruus ja 8Ktavun sivut. Sivutaulu on toteutettu kokonaan
laitteistolla erillisend rekisteritaulukkona, jossa on 32 bittii per sivatauluelementti. Pro-
sessin kdynnistyessi sivutaulu ladataan rekisteritaulukkoon muistista 100 nanosekuntia
per 32 bitin sana. Jos prosessi on ajossa keskimiirin 100 millisekuntia sivutaulurekiste-
rien lataus mukaan lukien, miké on sivutaululatauksen vaatima osuus koko keskusyksik-
kijajasta keskim&&rin? (2p)



